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ПРОБЛЕМИ ТА ПРІОРИТЕТИ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ 

Фінансова безпека держави – це ступінь захищеності фінансових інтересів держави, стан 

фінансової, грошово-кредитної, бюджетної, податкової, валютної, банківської, інвестиційної, 

митно-тарифної, розрахункової та фондової систем, що характеризується збалансованістю, 

стійкістю до внутрішніх і зовнішніх негативних впливів, спроможністю держави ефективно 

формувати та раціонально використовувати фінансові ресурси, достатні для задоволення її 

потреб, шляхом виконання зобов'язань і забезпечення соціально-економічного розвитку.  

Суб'єктами фінансової безпеки виступають: окремі громадяни, домашні господарства, 

населення в цілому, підприємства, організації, установи, галузі господарського комплексу, 

регіони, окремі сектори економіки, держава, міждержавні утворення, а також світові 

співтовариства.  

Фінансова безпека держави значною мірою визначається характером формування 

державного та місцевих бюджетів, станом її платіжного балансу, співвідношенням грошей в 

офіційній і тіньовій економіці, ступенем повернення грошей, що перебувають в обігу, до 

банків, рухом валютних коштів.  

Основні загрози фінансовій безпеці держави становлять: 

‒ недосконалість бюджетної політики і нецільове використання коштів бюджету;  

‒ ефективність податкової системи, масове ухилення від сплати податків;  

‒ значні обсяги державного та гарантованого державою боргу, проблеми з його 

обслуговування;  

‒ різкі зміни рівня цін та курсу національної валюти;  

‒ значна різниця співвідношення доходів найбільш і найменш забезпеченого населення та 

недостатня соціальна захищеність певних груп населення;  

‒ невисокий рівень капіталізації банківської системи, невеликі обсяги довгострокового 

банківського кредитування та значний рівень відсоткових ставок із кредитів;  

‒ залежність реформування економіки країни від отримання іноземних кредитів;  

‒ низький рівень інвестиційної діяльності;  

‒ зростання "тіньової" економіки, посилення її криміналізації, нелегальний відплив валютних 

коштів за кордон тощо.  

Фінансова безпека держави включає такі складові: бюджетну, податкову, боргову, 

фінансову безпеку банківської системи, валютну, грошово-кредитну безпеку, інвестиційну 

безпеку, фінансову безпеку страхового та фондового ринку.  

Бюджетна безпека - стан забезпечення платоспроможності держави з урахуванням балансу 

доходів і видатків державного й місцевих бюджетів та ефективності використання 

бюджетних коштів. Зумовлюється розміром бюджету, рівнем перерозподілу ВВП через 



бюджет, розміром, характером та рівнем дефіциту бюджету.  

Податкова безпека держави визначається ефективністю податкової політики держави, яка 

має оптимально поєднувати фіскальні інтереси держави та індивідуальні, корпоративні 

інтереси платників податків.   

Боргова безпека держави – певний рівень державної внутрішньої та зовнішньої 

заборгованості з урахуванням вартості її обслуговування й ефективності використання 

внутрішніх і зовнішніх запозичень та оптимального співвідношення між ними, достатній для 

вирішення нагальних соціальноекономічних потреб, який дозволяє зберегти стійкість 

фінансової системи  до внутрішніх і зовнішніх загроз.   

Фінансова безпека банківської системи полягає у створенні сприятливих умов для 

реалізації економічних інтересів банківських установ, попередженні внутрішніх і зовнішніх 

загроз банківській системі, створенні умов її стабільного й ефективного функціонування.  

Валютна безпека держави – це, по-перше, ступінь забезпеченості держави валютними 

коштами, достатніми для додержання позитивного сальдо платіжного балансу, виконання 

міжнародних зобов’язань.   

Грошово-кредитна безпека– це такий стан грошово-кредитної системи, який 

характеризується стабільністю грошової одиниці, доступністю кредитних ресурсів та таким 

рівнем інфляції, що забезпечує економічне зростання та підвищення реальних доходів 

населення.   

Інвестиційна безпека – досягнення рівня інвестицій, що дозволяє оптимально задовольняти 

поточні потреби економіки в капітальних вкладеннях за обсягом і структурою з урахуванням 

ефективного використання і повернення коштів, які інвестуються.   

Фінансова безпека фондового ринку – це оптимальний обсяг його капіталізації (з огляду на 

представлені на ньому цінні папери, їх структуру та рівень ліквідності), здатний забезпечити 

стійкий фінансовий стан емітентів, власників, покупців, організаторів торгівлі, 

консультантів, реєстраторів, зберігачів і держави в цілому.   

Фінансова безпека є структурною складовою національної безпеки та однією з 

найважливіших складових економічної безпеки. Вона підпорядковує ряд складників: 

фінансову безпеку домогосподарств (особистості) та фінансову безпеку підприємств 

(установ, організацій) – на мікрорівні та бюджетну, боргову, грошово-кредитну, валютну, 

інвестиційну, банківську безпеку та безпеку небанківського фінансового сектору – на 

макрорівні. Кожна із структурних складових фінансової безпеки характеризується певними 

особливостями та проблемами забезпечення.  
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